[Jouw Naam] 
[Jouw Adres] 
[Postcode en Plaats] 
[E-mailadres] [Telefoonnummer] 
[Datum]

Geacht bestuur,

Onderwerp: Verzoek tot compensatie zwangerschaps- en bevallingsverlof.

Op 21 februari heeft de Hoge Raad besloten dat overige dagen, waaronder brugdagen en feestdagen, moeten worden aangemerkt als verlof dat in geval van zwangerschaps- en bevallingsverlof gecompenseerd moet worden.

Ik had van [specifieke startdatum] tot en met [specifieke einddatum] zwangerschaps- en bevallingsverlof. Dit viel samen met mijn vakantie en/of de in de cao genoemde “overige dagen.” Uit de uitspraak van de Hoge Raad blijkt dat het niet mogelijk is om vakantie tijdens de ‘overige dagen’ te compenseren en bovendien moeten overige dagen die samenvallen met zwangerschaps- en bevallingsverlof ook gecompenseerd worden.

Daarom verzoek ik u vriendelijk om compensatie voor de verlofdagen die met het  zwangerschaps- en bevallingsverlof samenvielen

Hoewel ik erop vertrouw dat u aan mijn verzoek zult voldoen, wijs ik er voor alle zekerheid op dat u deze brief moet opvatten als een stuitingshandeling. Ik behoud mij nadrukkelijk het recht voor om u in rechte te betrekken als u aan mijn verzoek niet voldoet.

Met vriendelijke groet,

[Jouw Naam]
